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قبل التطرق لموضوع تدقٌق الحسابات الموحدة لابد من التفرقة بٌن 

 .الاندماج والشركات القابضة والتابعة وكما مبٌن بالجدول ادناه

 

 الشركات القابضة والتابعة الاندماج ت

 كان الاقتصادي التكامل هدفها بالنفقات الاقتصاد الهدف 1

 محركات تنتج (ا) الشركة تكون

 تصنع (ب) والشركة السٌارات

 السٌارات

 المعنوٌة شخصٌتها تفقد لا المعنوٌة شخصٌتها تفقد 2

 الشركة تنحل لا بكاملها الشركة تنحل 3



 والتابعة القابضة الشركات حول ملاحظات

 
 تابعة شركة شراء وقررت العامة للهٌئة اجتماع حصل اذا1.

 .التصوٌت حق فلها %51 من اكثر بحصة

 اخرى تابعة شركة لها أي قابضة تكون قد التابعة الشركة2.

 مملوكة ) %100 او  اكثر او حصتها من %51 وتمتلك

 .مباشر غٌر بشكل تابعة حٌنئذ فتسمى(بالكامل

 الموحدة الحسابات ٌدقق الذي هو القابضة الشركة مدقق3.

 القانونٌون المحاسبون فٌدققها التابعة الشركات فً اما

 .Secondary Auditors علٌهم وٌطلق قبلها من المكلفٌن

 



 كافٌة دراٌة على ٌكون ان ٌجب القابضة الشركة مدقق4.

 اختلاف هنالك كان وان التابعة للشركات المالٌة بالسنة

 ثم ومن خارجٌة اوراق على الفروقات ٌوحد ان فعلٌه

 .والقابضة للتابعة المالٌة السنة بمطابقة ٌقوم

 نفس على مقٌمة تكون ان ٌجب التابعة الشركة موجودات5.

 الشركة كانت اذا فمثلا القابضة الشركة فً المتبعة الاسس

 ان فٌجب المدة اخر بضاعة تقٌم فً FIFO طرٌقة تتبع الام

 .الطرٌقة بنفس مخزونها بتقٌٌم التابعة الشركة تقوم

 



 الموحدة الحسابات تدقٌق اجراءات

 ٌلً وكما التابعة الشركات عن الاولٌة المعلومات على الحصول:- 

 المحاسبٌة السٌاسات بتنفٌذ قامت قد التابعة الشركات ان من التأكدأ-

 الاندثار احتساب فً الاسس نفس كاتباع القابضة للشركة نفسها

 لامتلاكها بالنظر القابضة الشركة فً المدة اخر بضاعة وتقٌٌم

 السٌاسات فً فرق هنالك كان واذا .رأسمالها من %51 من اكثر

 كان اذا اما تقرٌره فً المدقق ٌذكره ان ٌجب مادي وكان المتبعة

 من تغٌرت مثلا المخزون تقٌٌم فً الطرٌقة ان فٌذكر مادي غٌر

FIFO TO LIFO . 

 



 ) التابعة الشركات عن مهمة معلومات على الحصولب-

 عنوان ، الكامل الشركة اسم مثلا (تفصٌلٌة معلومات

 به، تاسست الذي البلد العمل، ممارستها محل الشركة،

 راس مقدار القرض، سندات تفاصٌل المال، راس تفاصٌل

 حق لها التً القابضة الشركة من المستثمر المال

 مراقب تقرٌر الختامٌة، الحسابات تفاصٌل التصوٌت،

 التابعة للشركة المدراء اسماء التابعة، للشركة الحسابات

 ، الجدٌدة التابعة الشركات من التاكد المالٌة، السنة خلال

 التً الاسهم تفاصٌل ، القدٌمة التابعة الشركات وماهً

 .الدخل مصادر ماهً السنة، خلال القابضة علٌها حصلت

 



 التابعة للشركات القانونٌٌن بالمدققٌن الاتصال -2

 .لدٌه غامض شًء كل عن منهم والاستفسار

 ٌجب التابعة من مثلا قبض اوراق وجود من التأكد -3

 .الغائها

 تعود ق.ا هل للتابعة العائدة الدفع اوراق من التأكد -4

 باعتبارها ) للطرفٌن ٌعود ما الغاء ٌجب للقابضة

 . (الشركتٌن بٌن متقابلة حسابات



 القابضة سجلات فً التابعة جاري كان لو :مثال 

 دٌنار 80000000 و مدٌن دٌنار 100000000

 بالطرٌق نقد هنالك ٌكون كان التابعة سجلات فً دائن

 خارجٌة اوراق على قٌد عمل فٌجب اثاث او

   دٌنار 20000000

 الطرٌق فً نقد /حـ من 20000000

 القابضة جاري /حـ الى 20000000              



 .المتقابلة لحسابات كافة الغاء من التأكد ٌجب5)

 والتابعة؟ القابضة الشركة امتلاك عند المحال شهرة تظهر لماذا

 القٌمة مع القابضة الشركة سجلات فً الاستثمار كلفة لان /ج

 شهرة ) الفرق هذا فٌسمى اقل (الاسهم ) الاستثمار لهذا الاسمٌة

 القٌد وٌعمل المحل شهرة حساب فً وتقفل  (السٌطرة كلفة او المحل

 :الاتً

  المحل شهرة / حـ من ×××

 الاستثمارات / حـ الى  ×××      

----------------------------------------- 

 التابعة المال راس /حـ من ×××

 المحل شهرة /حـ الى ×××      

 



 اشترته الذي الاستثمار ملاحظة ٌجب : ملاحظة

 الفرق كان اذا لا ام متراكمة ارباح فٌه القابضة

 القٌد عمل فٌجب رأسمالً احتٌاطً لنا ٌظهر دائن

 :الاتً

  خ.ا /حـ من ×××

 المحل شهرة /حـ الى ×××        

 



 قاموا التابعة الشركات بتدقٌق ٌقومون الذٌن المدققٌن ان من التأكد6.

 شامل او العٌنات اساس على كان التدقٌق وهل مهنً بشكل بعملهم

 .الثغرات بعض تشوبه او قوي الداخلٌة الرقابة نظام وان جزئً او

 العامة المٌزانٌة تارٌخ بعد مادٌة احداث وجود عدم من التأكد7.

 .التابعة للشركات

 وهل اخرى لشركات مملوكة الموجودات بعض توجد هل التأكد8.

 التسوٌات اجراء تم هل وجدت وان الموجودات هذه على رهن ٌوجد

 .السجلات فً

 



 والاجمالٌة الفرعٌة السجلات بٌن المطابقات اجراء ٌتم هل9.

 .القابضة للشركة

 بٌن بالتفرقة قامت قد التابعة الشركات او الشركة ان من التأكد 10.

 بامتحان المدقق قٌام خلال من  والرأسمالٌة الاٌرادٌة المصارٌف

 .سرٌع بشكل لها

 وهل تعمل، لازالت ولكنها كلٌا المندثرة الموجودات من التأكد11.

 .تندثر لم كونها من بالرغم العمل عن متوقفة موجودات هنالك

 او استبٌان استمارة طرٌق عن المتداولة الموجودات تدقٌق12.

 المدة اخر وبضاعة المخزون حول الثانوي المدقق مع التباحث

 اصولٌة سجلات هنالك وهل تقٌمه كٌفٌة من والتأكد خاص بشكل

 .تابعة شركة لكل

 



 وان تالفة بضاعة وجود عدم او وجود من التأكد13.

 .حدة على المٌزانٌة فً تظهر ان ٌجب وجدت

 .صحٌحة الجرد اجراءات من التأكد14.

 هنالك كانت ان الثانوٌٌن المدققٌن مع التباحث15.

 ان وٌجب رهنها اسباب من وٌتأكد مرهونة بضاعة

 .الموحدة المٌزانٌة فً توضح

 اعداده تم قد البنك مطابقة كشف ان من التأكد16.

 .الصحٌحة بالصورة

 



 وهل احتسابها وكٌفٌة الدخل ضرٌبة من التأكد17.

 .الدخل ضرٌبة على مطلوبات هنالك

 بعقود كالدخول المستقبلٌة الالتزامات من التأكد18.

 .الاجل طوٌلة

 .الصرف سعر حول اتفاق وجود من التأكد19.

 الحسابات تدقٌق القابضة للشركة المدقق على 20.

 المتعارف التدقٌق لإجراءات وفقا الموحدة

 .علٌها

 



 اجراءات تدقٌق كشف الدخل لموحد

 وما السٌطرة قبل ما الارباح من القابضة حصة بٌن التمٌز ٌجب1.

 ولكن مشكلة فٌها لٌست السٌطرة قبل ما الارباح ، السٌطرة بعد

 المٌزانٌة فً ظهرت انها من التاكد المدقق على السٌطرة بعد

 :الاتً القٌد وٌسجل متراكمة ارباح حساب تحت العامة

 المحل شهرة /حـ من×××

 القابضة بمقدار القابضة حصة – القابضة حصة) /حـ الى ×××    

 (منها

 



 من هً القابضة اشترتها التً الاسهم من التأكد2.

 او محل شهرة تسجل السٌطرة نقطة قبل ما ارباحها

 .السٌطرة كلفة حساب

 ارباح هً السٌطرة بعد ما الارباح ان من التأكد3.

 .الوحد الدخل كشف حساب فً تظهر اعتٌادٌة

 الارباح ) السابقة للسنوات الارباح ان من التأكد4.

 . المحل شهرة حساب فً غلقت(المتراكمة

 



 من حصتهم + السنة ارباح من الاقلٌة حصة من التأكد1.

 الدخل كشف فً تظهر ان ٌجب التً السابقة السنوات ارباح

 .الموحد

 من القابضة حصة فقط فٌه تظهر الدخل كشف ان من التأكد2.

 .الارباح مقسوم فٌه ٌظهر ولا الارباح

  Duplication ضرٌبً ازدواج وجود عدم من التأكد3.

 الشركات احدى تستلم فعندما ، القابضة للشركة بالنسبة

 فلا ضرٌبة علٌها احتسب قد ٌكون ارباح مقسوم التابعة

 سٌكون والا الموزعة الارباح على ضرٌبة فرض ٌجوز

 .ضرٌبً ازدواج هنالك

 



الشركات احدى عن الاتٌة البٌانات لك توفرت :مثال 

 :لها التابعة والشركات القابضة

 100000000 القابضة للشركة الدخل ضرٌبة بلغتأ-

 دٌنار

 احتساب عن الناجم  الدخل ضرٌبة فً الازدواجب-

 دٌنار 15000000 هو الارباح مقسوم على الضرٌبة

 .دٌنار 35000000 التابعة الشركات ضرائبج-

التوحٌد بعد الضرٌبة اجمالً احتساب :المطلوب. 

 

 



 :الحل

  

 100000000       القابضة للشركة الدخل ضرٌبة

 15000000            الضرٌبً الازدواج :ٌطرح

                                          85000000 

 35000000     التابعة الشركات ضرٌبة : تضاف

 دٌنار 120000000                 الضرٌبة مبلغ اجمالً

 



 الدخل كشف ضمن الاقلٌة حصة ان من التأكد8.

 الحالٌة السنة الارباح من حصة ٌتضمن الموحد

 .السابقة السنة ارباح من حصته الى بالإضافة

 فً حصتهم ٌظهر  الدخل كشف فً الاقلٌة حساب9.

 .الاسهم فً حصتهم فتظهر المٌزانٌة فً اما الارباح

 من حق ٌمثل التابعة الشركة مال راس ان من التأكد10.

 .الاقلٌة حصة وٌمثل الاقلٌة حقوق



 والتابعة القابضة للشركة الاٌرادات من التأكد 11.

 .لا ام فٌها خصة للأقلٌة كان اذا

 تتضمن هل المدة اخر بضاعة ان من التأكد12.

 .المتبادلة المعاملات فً متحققة غٌر ارباح

 ارباح ٌمثل الموحد الدخل كشف ان من التأكد13.

 .للقابضة ٌعود ما + التابعة

 



  

 .اجراءات تدقٌق المٌزانٌة العامة الموحدة

التأكد من ان الموجودات والمطلوبات  فً المٌزانٌة العامة 1. 

الموحدة قد سجلت بشكل صحٌح وان اجراءات التوحٌد كانت 

 .سلٌمة

التأكد من شهرة المحل الناجمة عن توحٌد الحسابات فاذا كانت 2.

الشركة لها شهرة محل سابقا فٌجب فصل شهرة المحل القدٌمة 

 .عن شهرة المحل الناجمة عن التوحٌد

التأكد فٌما اذا كان للشركة التابعة سندات قرض كاستثمارات فً 3.

القابضة هً مطلوبات للقابضة فٌجب ابقائها والباقً ٌبقى 

 .بالمٌزانٌة الموحدة

 



المخزون ) التأكد من الموجودات المتداولة 4.

 .سجلت بالمجموع( والبنك 

لا تحتوي على اوراق قبض  ق.االتأكد من 5.

 .تخص القابضة وٌجب تسوٌتها

التأكد من غلق راس مال التابعة وان ما ٌظهر 6.

بالمٌزانٌة الموحدة هو راس المال الشركة 

 .القابضة مع الشركات التابعة

 



التأكد من ان راس مال الاسهم الممتازة فً التابعة قد الغى وان 7.

ارباح متراكمة + ما تبقى فقط حصة الاقلٌة وٌظهر بحقوق الاقلٌة 

وهً حصتها من الموجودات فً التابعة وهو ٌمثل حقوق التابعة 

 :فً القابضة وٌمكن تمثله كما فً المعادلة الاتٌة

حقوق + الاقلٌة حقوق = المطلوبات – الموجودات 

 القابضة

 (متبادلة معاملات ) الاجل طوٌلة مطلوبات كانت اذا فٌما التأكد8.

 سندات رصٌد ٌبقى حٌث الاستثمار من تطرح القرض كسندات

 .الاجل طوٌلة المطلوبات ضمن دائن القرض

 



 .القبض واوراق الدائنون جمع من التأكد9.

 البلد خارج التابعة الشركات كانت فٌما التأكد10.

 تحوٌل فٌجب البلد نفس فً للقابضة وتابعة

 سعر وفق الوطنٌة العملة الى الاجنبٌة العملة

 بسبب فروقات تظهر وقد المناسب الصرف

 الدخل كشف فً بقفلها فتعالج العملة تحوٌل

 فً صحٌح بشكل تظهر لكً القابضة او التابعة

 .الموحدة الحسابات

 



  تقرٌر المدقق

 
 ٌقوم المدقق للشركة القابضة بأعداد التقرٌر ٌذكر فٌه كل

 :الملاحظات الجوهرٌة والنقاط المهمة  وكما ٌلً

ان المٌزانٌة الموحدة وكشف الدخل وكشف التدفقات 1.

النقدٌة الموحدة قد اعدت وفق معاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة 

 .وانها خالٌة من أي تحرٌفات جوهرٌة 

الطرٌقة التً تم اعادة تقٌٌم الموجودات وماهً الفروقات 2.

 .وهل تم معالجتها على حساب شهرة المحل

 



 .هل هنالك ارباح غٌر متحققة فً المخزون3.

اذا كانت هنالك شركات تابعة اجنبٌة ٌجب ان 4.

قمنا بتحوٌل الحسابات للشركة س الى ) ٌذكر

 (.العملة المحلٌة وفق سعر السوق السائد

بٌان راٌه بالأرباح المتراكمة الظاهرة فً كشف 5.

الدخل الموحد  وكم منها ٌعود للقابضة وكم ٌعود 

 .للتابعة

 


